

Секция «Государственное управление в России: политико-административные проблемы и практики»

Интеграция на постсоветском пространстве как один из ключевых факторов развития экономической системы современной России: проблемный анализ

Тихонов Андрей Иванович

Студент (специалист)

Московский государственный областной университет, Москва, Россия

E-mail: andrey.tihonov.93@mail.ru

В условиях нестабильности мировой экономики, высоком уровне развития процессов глобализации региональная интеграция является одним из ключевых направлений развития экономической политики государств. Российская Федерация, в рамках внешнеэкономического сотрудничества на постсоветском пространстве, призвана стать модератором интеграционных процессов, происходящих в Зоне свободной торговли Содружества независимых государств, Таможенного союза и Единого экономического пространства Евразийского экономического сообщества, которые выступят в качестве фундамента для создаваемого экономического и валютного союза стран-участниц вышеперечисленных межгосударственных образований. Рассмотрим экономическое сотрудничество России в рамках межгосударственных образований постсоветского пространства: на страны Содружества независимых государств в январе-апреле 2013 года приходилось 14,0 российского товарооборота, на страны Таможенного союза России, Белоруссии и Казахстана – 6,9 экономического сообщества – 7,2 товарооборота РФ. Анализ структуры товарооборота России позволяет сделать выводы о том, что торгово-экономические отношения со странами ближнего зарубежья являются одним из приоритетов внешнеэкономической деятельности России, однако очевиден тот факт, что необходимо увеличивать объемы региональной торговли, создавая, при активном участии Российской Федерации, совместные межгосударственные предприятия и производства, не ориентированные на экспорт углеводородных энергоносителей. Завершающим этапом построения институтов региональной экономической интеграции на постсоветском пространстве является создание полномасштабного экономического союза. С точки зрения геоэкономики, наиболее эффективной, выгодной и обоснованной формой региональной интеграции для России и стран ближнего зарубежья в целом является создание Евразийского экономического союза. Действующий Президент Российской Федерации В. В. Путин в своей аналитической статье «Новый интеграционный проект для Евразии - будущее, которое рождается сегодня» высказал следующее мнение: «Мы предлагаем модель мощного наднационального объединения на базе Таможенного союза и ЕЭП, в рамках которого необходимо создать полноценный экономический союз». Таким образом, внешнеэкономическая политика России в рамках межгосударственных образований постсоветского пространства направлена на создание мощного интеграционного центра, наличие которого позволит стране стать региональной державой в пределах евразийского геоэкономического пространства. В рамках взаимодействия на постсоветском пространстве Российская Федерация является активным участником межгосударственных институтов, занимающихся региональной экономической интеграцией и призванных стать фундаментом для образования Евразийского экономического союза. При создании наднационального экономического объединения Россия должна самым внимательным образом изучить опыт участия и функционирования в Содружестве независимых государств, став после окончательного формирования нового интеграционного сообщества не только крупнейшим кредитором стран-участниц сообщества, но и ведущим игроком, локомотивом процессов региональной интеграции, авторитетным участником глобальных торгово-экономических процессов.

Источники и литература

- 1) Пещеров Г. И. Российская экономическая политика в конце XX века //Международная научно-практическая конференция на тему: "Глобализация: исторические предпосылки, эволюция и предпосылки для человечества". М., 2012. С. 258-262.
- 2) Пещеров Г. И. Современные проблемы экономического развития регионов России //Международная научно-практическая конференция на тему: "Глобализация: исторические предпосылки, эволюция и предпосылки для человечества". М., 2012. С. 342-347.
- 3) Тихонов А. И. Оценка эффективности внешнеэкономической деятельности России в рамках межгосударственных образования постсоветского пространства //Международная научно-практическая конференция на тему: "Проблемы государственного и муниципального управления в условиях современной глобализации". М., 2014. С. 105-109.